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A hetvenes évek közepének információs és 
könyvtártudományi szakzsargonjában az egyik leg
gyakrabban használt kifejezés az "információrob
banás" volt. Ma e kifejezéssel alig találkozni, v i 
szont a nyugati szakirodalomban egyre-másra buk
kannak fel azok a publikációk, amelyek a társadalmi
gazdasági fejlődés újabb fokáról vagy szakaszáról, az 
ún. információs gazdaságról — vagy tágabb értelem
ben információs társadalomról — szólnak. Az infor
mációs gazdaságra vonatkozó különböző koncepci
ók terjedése semmiképpen sem pusztán egy újabb 
szakmai-kutatási "divat" jelentkezése, hiszen e ku
tatások olyan, egyre markánsabban érvényesülő je
lenségekkel foglalkoznak, amelyek a fejlett országok 
társadalmának különböző síkjain mind erősebben 
éreztetik hatásukat, nemegyszer radikálisan megvál
toztatják a termelés arculatát, alapvetően befolyásol
ják a fogyasztás szerkezetének alakulását stb. 

Az információs gazdaságra vonatkozó különböző 
elképzelések vizsgálata, értékelése és marxista bírá
lata természetesen elsősorban a társadalomtudomá
nyi — s ezen belül is főkén! a közgazdaságtudomá
nyi — kutatók feladata, de nem lehetnek a téma 
iránt közömbösek az információtudomány vagy a 
könyvtártudomány képviselői sem, ugyanis az el
gondolások többnyire a tágabb értelemben vett in
formációs szektor helyzetét, perspektíváit, feladatait 
és érintik. Az információs szektor vagy az informá
ciós ágazat fogalmába nyilvánvalóan a könyvtárak, a 
szakirodalmi és egyéb szaktájékoztatási intézmé
nyek is beletartoznak, következésképpen ezek sem 
lehetnek mentesek az információs forradalom társa
dalmi-gazdasági hatásaitól. 

Az információs gazdaság értelmezése 

A téma kiterjedt szakirodalma ellenére - vagy 
talán éppen e bőségből fakadóan - megállapítható, 
hogy az információs gazdaságra, az információs 
szektorra vonatkozó definíciók mind a mai napig 
nélkülözik az egységességet: a meghatározástól füg
gően az információs tevékenységnek szentelt nem
zetgazdasági erőforrások különböző mértékben já
rulnak hozzá a makroszintű gazdasági eredmé
nyekhez. 

Az információs társadalom kifejezést vélhetőleg 
az amerikai D. Bel! használta először 1973-ban, aki 
szerint az információs társadalom kialakulásának 
alapja azon képességek növekedése, amelyek révén 
a szervezett komplexitást irányítani lehet az infor
mációs technika és az "ú j , intellektuális technoló
gia" (rendszerelemzés és döntéselmélet alapján 
megvalósítót! döntéshozatal) kombinációjával [1]. 
F. Machlup definiálta elsőként az ismeretek előállí
tását és terjesztését végző szekior fogalmát (know-
ledge índustries) és állapította meg részarányát az 
USA-ra vonatkozóan. Machlup az információs gaz
daságot öt szektorra, vagyis az oktatásra, a kutatás
fejlesztésre, a kommunikációra, az információs 
gépek és berendezések gyártására, valamint az infor
mációs szolgáltatásokra osztotta [2J. M. Porát a 
koncepció finomítását végezte el, és az információs 
gazdaság mértékének elemzési módszerét alakította 
ki [3]. A meglevő nemzeti jövedelmi és termékmér
legek keretein belül az információs tevékenységeket 
primer és szekunder információs szektorokra osz-
totla. A primer információs szektor azokat a vállalato-

68 



T M T 3 3 . évf. 1986/2. 

kai tömöríti magába, amelyek az információs termé
keket és szolgáltatásokat piaci környezetben kínálják 
eladásra. A jóval nehezebben mérhető szekunder in
formációs szektor azokból az ún. kvázivállalatokból 
áll, amelyek valamilyen szervezeten belül "értékesí
t ik" termékeiket , s igen erősen függnek anyaintéz
ményüktől. Direkt módon nyilván nem lehet kimu
tatni, hogy az utóbbi szektor mennyivel járul hozzá 
a nemzeti termékhez, mivel az előállított értéket 
pontosan nem ismerjük, ezért közvetett változókból 
— pl. az információs tevékenységekkel foglalkozók 
aránya az összes foglalkoztatotton belül - kell 
következtetni. 

RuÓin és Taylor az információs szektort nyolc fő 
ágazatra osztotta [4]: ismeretek előállítása és feltalá
lói tevékenység (ide tartozik a K + F tevékenység 
is); információk elosztása és kommunikáció (pl. ok
tatás, te lekommunikáció); "kockázatgazdálkodás" 
(biztosítási és egyes pénzügyi ágazatok); piackutatás 
és koordináció (pl. reklámtevékenység); informáci
ók feldolgozása (számítógépek és hasonló eszkö
zök) ; információs eszközök (írószerszámok, félve
zetők és egyéb hasonló eszközök); egyes állami te
vékenységek (pl. postai szolgáltatások); a fenntar
tást szolgáló berendezések és tevékenységek (épüle
tek, bútorzat, karbantartás). Noha a fenti meghatá
rozást komoly kritika érheti — minthogy az infor
mációs szektor definíciója túl tágnak minősíthető 
- , a szerzők arra hivatkoznak, hogy rendkívül 
nehéz elhatárolni az egyes alágazatokat a tevékeny
ség egymásba fonódása.az információs tevékenysé
gek tényleges tartalmának meghatározási problémái 
stb. miatt. 

A 23 vezető tőkés ország által alkotott Gazdasági 
Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (Organiza-
tion for Economic Cooperation and Development 
— OECD) az információs szektorban foglalkoztatot
takat a következőképpen csoportosítja; információ
termelök (műszaki-tudományos tevékenységet 
végsők, piackutatók és koordináló szakemberek, in
formációgyűjtők és konzultatív szolgáltatások 
végzői), információfeldolgozók (állami és vállalati 
vezetők, termelési és igazgatási folyamatok irányi
tói, tisztviselők), információelosztók (oktatók, 
kommunikációs szakemberek) és az információs 
infrastruktúrában foglalkoztatottak (információs be
rendezésekkel dolgozók, postai dolgozók és tele
kommunikációsszakemberek) [5]. 

Információtermelés 
és a társadalmi-gazdasági eredmények 

Az információs szektor nagyságának mérésére 
tesz kísérletet Gassman [6], aki az információs 

szektorban foglalkoztatottaknak az összmunkaerő-
höz viszonyított aránya, a GDP (bruttó nemzeti 
termék) százalékában mért létrehozott érték és a 
szektor exportjának a külkereskedelmi forgalomhoz 
viszonyított aránya alapján próbálja az információ
termelés nemzetgazdasági súlyát megbecsülni. Az 
említett mutatók azt jelzik, hogy a fejlett tőkés or
szágokban a második világháború után az informá
ciós szektor növekedése igen gyors ütemű volt, 
ugyanakkor az arányok országonként eltérő képet 
mutattak. A szerző által "negyedik gazdasági szek
tornak" nevezett információs szektor súlya és növe
kedése természetszerűleg igen nagy hatással van a 
fejlett ipari országok gazdaságának egészére: az új 
technikai eredmények bevezetésének egyik nyilván
való következménye az általános foglalkoztatottság 
alacsonyabb szintje, azaz a munkanélküliség növe
kedése. IVillioms [7] szerint a nagyarányú munka
nélküliség kialakulásában kétségtelenül komoly sze
repe volt a munkamegtakarítást eredményező tech
nikák terjedésének, de nem szabad megfeledkezni 
arról, hogy a munkanélküliség éppen akkor nőtt, 
amikor a fejlett tőkés országok költségvetési és 
pénzügyi politikája nem elsősorban a teljes foglal
koztatottság megteremtésére, hanem az infláció 
elleni küzdelemre irányult. Ugyanakkor Gassman-
nal együtt mások is rámutattak arra, hogy a tőkés 
országok vállalati és iparági struktúrája is változóban 
van: a gyorsabb technológiaváltás lehetőségeket 
nyújt a kisebb cégek hatékony működéséhez is. 

Az információs szektor fejlődése nyilvánvaló 
kölcsönhatásban van a gazdaság más területeivel; 
egyebek között úgy is, hogy az információt mennyi
ben lehet kereskedelmi forgalomba kerülő áruként 
kezelni. Az információk jelentős része már-ma is 
gazdasági érték a felhasználók számára (vo. vállalati 
K-t-F tevékenység, szabványok stb.). A "profit mo
t ívum" (vagyis az információs termékek előállítói
nak profitban, nyereségben való érdekeltsége) 
egyre inkább azt eredményezi, hogy az információk 
termelői növekvő mértékben állítják elő információ
ikat az információkezelésben nem járatos "laiku
sok" számára is közvetlenül használható formák
ban, bővítik az ilyen típusú termékek választékát. 
Ducker 18] szerint az információs termékek "forgal
mazásával" foglalkozó "elektronikus könyvtár" 
előbb vagy utóbb üzleti vállalkozássá alakul a fejlett 
ipari országokban. Véleménye szerint az információ 
elektronikus formái erőteljesen befolyásolják a poli
tikai és a gazdasági hatalom struktúráját is. A dönté
sek századunk utolsó harmadának évtizedeiben 
egyre inkább az információhoz való gyors hozzáféré
sen alapulnak, s az "elektronikus könyvtár" azon 
képessége, amely lehetővé teszi az információk ha
tékony szelektálását és szervezését, csökkenti az 
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egyén hálrányát a szervezetlel szemben. Az infor
mációkhoz való hozzáférés kiegyenlítettebb lehető
ségei miatt akár kisebb fogyasztói társulások is ver
senybe szállhatnak a nagyvállalatokkal. 

Elsősorban két technikai vívmány, a számítógép 
és a telekommunikáció forradalmi jelentőségű töké
letesedése hozla magával az információnak, az in
formációs ágazatoknak és társadalmi szerepüknek 
soha nem látott mértékű tudatosulását [9], Ezek in
dították el azt a folyamatot is, amelynek révén a fej
lett ipari országokban a hangsúly az ipari termelé
sen és a termékek fizikai szállításán alapuló gazdaság 
felől az információra és az információk telekommu
nikáción nyugvó "szállitására", továbbítására épülő 
gazdaságok felé tolódott el. Az információs gazdaság 
felé való haladás természetesen nem probléma
mentes: ugyanúgy szükség van a megfelelő informá
ciós infrastruktúra kialakítására, mint ahogy az ipari 
infrastruktúra megteremtése elengedhetetlen volt 
az ipari társadalom kialakulásának folyamatában. 

Az információs szektor fejlődése egyebek között 
a munkaerőpiac alakulásában tükröződik: a múlt 
század második felében a dolgozók többségét a me
zőgazdaság, e század első felében pedig az ipar fog
lalkoztatta: jelenleg a legtöbb foglalkoztatott az in
formációs szektorban dolgozik. A tőkés országok
ban a második világháború után a munkaképes né
pesség információs szektorhoz kapcsolódó foglal
koztatottságának aránya évenként 3%-kal növeke
dett [10]. 

Más ágazatokhoz hasonlóan az információfeldol
gozás és -terjesztés is tőkét, munkát , vezetést és irá
nyítást, berendezéseket, nyersanyagot igényel, s a 
kutatások azt mutatják — mint láttuk —, hogy az in
formációs szektor a legtöbb fejlett ipari országban 
egyre nagyobb súlyt kap a gazdaság egyéb szektorai
hoz viszonyítva. (Becslések szerint csupán az infor
mációs szektor viszonylag kis szegmentuma, az 
adatbázisipar - előállítók és terjesztők - 1990-re 
évi 1 Mrd dolláros tiszta nyereséget hoz csak az 
USA-ban.) 

Mint ismeretes, az ipari társadalomban a tőke a 
legfontosabb stratégiai erőforrás. Ha az információs 
társadalomra, ül. az információs gazdaság dinamikus 
fejlődésére vonatkozó előrejelzések beigazolódnak, 
a jövőben a stratégiai erőforrás az információ lesz, 
ennek megfelelően az információs szektor válhat a 
gazdaságok egyik alapvető szektorává [11]. Landau 
idézett cikkében egyébként érdekes analógiát lát az 
adatbázisipar és az olajipar között: a feltárási az 
olajiparban a geológus, az adatbázisiparban a tudo
mányos közlemények szerzője végzi. A kinyerést az 
emiitett ágazatokban az olajfúró, i l l . a primer doku
mentumok kiadója, a finomítást az olajfinomítók, 
i l l . a szekunder — referáló és indexelő — szolgálta
tások hajtják végre. A szállílás az olajiparban csőve

zetéken, az adatbázisiparban pedig a telekommuni
kációs hálózatokon keresztül történik. Az olajipar 
nagykereskedőjének szerepét az információs szek
torban az online közvetítő központok töltik be, a 
kiskereskedelmi forgalmat a benzinkutak, i l l . könyv
tárak, információs intézmények bonyolítják le. Ma 
már mindkét ágazatban léteznek önálló kisvállalko
zások és multinacionális vállalatok is. Landau rámu
tat arra, hogy az olajjal szemben az információ meg
újítható erőforrás. Fennáll annak a veszélye, hogy 
az információ "szennyeződik", ami az információs 
társadalom fejlődésének egyik legnagyobb gondja. 
Egyebek között a bibliográfiai adatbázisok, valamint 
az online közvetítő központok teljesítik azt a kritikai, 
információszelektálási funkciót, ami az információs 
"szennyeződés" leküzdéséhez szükséges. 

A modern társadalom annyira függ az informá
ciós technika alkalmazásától, hogy pl. a telekommu
nikációs hálózat fejlesztésére irányuló beruházások 
és befektetések korlátozása az egyes országok növe
kedési képességét is veszélyeztetheti [12). A 
modern információs technika eszközeinek a hagyo
mányos technikai eszközökkel való összehasonlítása 
(pl. a terminálok és a hagyományos "papíralapú" 
módszerek használatának összevetése) azt mutatja, 
hogy a modern eszközök alkalmazása kapcsán kelet
kező haszon/költség ráta átlagosan a 4:1-hez arány
nak felel meg. Az információs technika új eszközei
nek használata igen jelentősen növeli a termelé
kenységet. 

Az információs gazdaság első kutatói az informá
ciós szektor súlyának növekedését, gazdasági hatá
sainak erősödését az USA-ra vonatkozó adatokkal 
igazolták. A statisztikák tanúsága szerint az informá
ciós szektorban foglalkoztatottak részaránya állan
dóan növekedett: 1870-ben az összfoglalkoztatottak 
8%-a, 1970-ben már 41%-a dolgozott a szektorban. 
Az új technikai eredmények természetesen jelentős 
mértékben hozzájárultak a szektor növekedéséhez, 
bár - érdekes módon - a foglalkoztatottak száma 
a későbbiekben gyorsabban növekedett az informá
ciós szektor hagyományos ágazataiban: 1970-ben a 
munkaerőnek mindössze 2%-át foglalkoztatták 
olyan ágazatokban, amelyek 1870-ben nem léteztek 
[13]. 

A fejlett ipari országokban az információs gazda
ság fejlődése hasonló tendenciákat mutat, de az 
USA-hoz képest jelentős a lemaradás. Az informá
ciós szektor növekedését tekintve pl. Franciaország 
középen foglal helyet a fejlett országok sorában; az 
információs szektorhoz tartozó foglalkoztatottak 
aránya Franciaországban az összes foglalkoztatottak
hoz viszonyítva 1975-ben 32,4% volt. Japánban ez 
az arány 29,7%-osra tehető. Az USA-ban, az NSZK-
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ban és Nagy-Britanniában ez az arány már 1968-ban 
45,3%-os, 29,4%-osés35,4%-os volt 114]. 

Az információs szektornak csupán részét alkotó 
adatbázisipar — a könyvtárak és az információs in
tézmények szempontjából az egyik legfontosabbnak 
itélt szegmens — ugyancsak az USA-ban fejlődik a 
legdinamikusabban. Az online adatbankok haszná
lata 1977 és 1982 között 1500%-kal növekedett ; a 
nyugat-európai hasonló adatok csupán 200%-os bő
vülésről adnak számot [15]. Becslések szerint pl. 
Japán lemaradása az USA-hoz képest mintegy tíz 
évre volt tehető e területen 1982-ben [16]. A lema
radás fő veszélye az, hogy a jelenlegi helyzet stabili
zálódása esetén a tízévesre becsült különbség 
tovább növekszik, mivel az "információnak az a 
tendenciája, hogy egy helyen halmozódik fel". A jö
vőben az információ egyre inkább az amerikai adat
bázisokban koncentrálódik, s ennek különösen 
akkor mutatkoznak meg a hátrányai, ha az amerikai
ak megtagadják a külföldi felhasználóknak bizonyos 
adatbázisok használatát, i l l . korlátozzák a használat 
lehetőségét. Japán helyzetét az is nehezíti, hogy az 
országban jelenleg nincs olyan központi támogatási 
rendszer, amely az információs vállalkozókat ösztö
nözné az adatbázisipar fejlesztésére. Emellett a szét
tagolt információs ágazat is akadályozza a fejlődést e 
téren. (Sokan a lemaradás okát az eltérő információ
hasznosítási szokásokban látják, ugyanakkor — 
mások szerint — éppen ellenkezőleg: a lemaradás 
miatt nem honosodtak meg még a legkorszerűbb 
visszakeresési formák, szokások.) 

A brit mezőgazdaságot, ipart, a szolgáltatásokat 
és az információs szektort vizsgálva megállapítható, 
hogy egyedül az utóbbiban mutatkoznak jelentősebb 
arányban új munkahelyek, bővült a foglalkoztatás 
az elmúlt húsz évben [17]. 1965-ben minden négy 
dolgozóból egy, 1983-ban már minden második dol
gozó munkája tartozott az adminisztratív vagy szel
lemi, vagy tisztviselői munkakörökbe, és a becslé
sek szerint a foglalkoztatottaknak 49,9%-át az in
formációs ágazatok kötötték le, ami az 196l-es hely
zethez képest 10%-os növekedést jelentett. 

Az egyes országokra vonatkozó, az információs 
szektort leíró adatok eltérése az információs szektor 
definícióinak különbségeiből adódik, a növekedés 
és a nemzetgazdasági súly erősödésének tendenciája 
azonban csaknem valamennyi adatból nyomon kö
vethető. 

Információs imperializmus és az új nemzetközi 
információs, kommunikációs világrend 

Az "információs kor" kiemelkedő fontosságú jel
lemzője az USA információs dominanciája. Az ame

rikai imperializmus — ahogy azt egyebek közölt az 
UNESCO égisze alatt készült MacBride-jelentés le
szögezi — már a második világháború előtt is óriási 
jelentőséget tulajdonított globális stratégiájában az 
ideológiai-információs elemnek [18]. A háború 
utáni időszakban az USA az "információ szabad 
áramlása" célkitűzéseinek megfelelően arra töreke
dett, hogy tőkés versenytársait — elsősorban Angli
át és Franciaországot - e téren is háttérbe szorítsa. 
Jelenleg az informatika eredményei, a számítógépek 
alkalmazása, i l l . a különböző adatbankok megnövel
ték az információs eszközök ideológiai célú haszno
sításának lehetőségeit is. Az információs imperia
lizmus uralma a kommunikáció csatornái felett az 
"információs nagyhatalmak" hegemóntájának meg
erősödéséhez és az "információban szegények" po
zícióinak gyengüléséhez vezet. 

A legnagyobb imperialista államok az általuk el
lenőrzött kommunikációs rendszerek révén "rá
kényszerítik" a nekik megfelelő információt a fej
lődő világra. A nem szocialista világ információs 
eszközeinek több mint 85%-a a tíz legnagyobb tőkés 
vállalat kezében van, s ugyanakkor az informatikára 
fordított kiadásoknak mindössze 5%-a jut a fejlődő 
világra. A fejlett tőkés országok kezében van a vilá
gon létező számítógépek túlnyomó többsége. 

A rejlődő országok informatikai problémái nem 
utolsósorban anyagi természetű okokkal magyaráz-
hatóak. Mint azt Gömbös Ervin [19] megállapítja, a 
fejlődő országokban a világ számitógépparkjának 
csak töredéke (1981-ben 5,7%-a) volt található, s az 
is meglehetősen egyenlőtlen megoszlásban. A nem
zetközi kereskedelmi kapcsolatokban is egyre fonto-
sabb szerepet játszó nemzetközi adatforgalom sa
játos jellemzői tovább növelik a fejlődő országok le
maradását: főként a fejlett tőkés országok (elsősor
ban amerikai monopóliumok) gyártják a számítás
technikai és távközlési berendezéseket, a számitó
gépes távközlési hálózatok elsősorban a fejlett tőkés 
országokra terjednek ki , az adatok és az információk 
üzleti célú feldolgozása majdnem kizárólag a fejlett 
tőkés országokban megy végbe, a számítógépes 
adatbankok zöme az Egyesült Államokban van stb. 

Az amerikai információs ipar terjeszkedése a 
nemzeti rendszerek fejlődésére kedvezőtlen hatást 
gyakorol: egyes szolgáltatások monopolizáltsága 
nemcsak a jelentős korlátozások veszélyét hordozza 
magában, de indirekt módon is gyengítheti a nem
zeti információs rendszereket. (így pl. a MEDLARS 
más országoknak csak akkor nyújt szolgáltatást, ha 
az orvosi szakirodalom egyes részeit ezek a szolgál
tatás számára feldolgozzák. Ez tulajdonképpen más 
országok szellemi munkájának álcázott importját je
lenti az USA-ba a "brain drain" sajátos formája
ként.) Az amerikai szolgáltatások más országok 

71 



Hegedűs P.: Az információs Gazdaság felé 

alacsonyabb bérszínvonalát is kihasználják. Az ered
ményeket olcsón megvásárolják, és drágán értékesí
tik, s emellett az üzemeltetőnek csak használatra 
adják át az adatbázisokat, és azokat bármikor elve
hetik. Voznicka [20] az amerikai információs politi
ka agresszivitását Csehszlovákia példáján illuszt
rálja: Csehszlovákia megvásárolta a CAS-adatbá-
zist, amelynek árát az amerikai fél 1978-ban csak
nem a duplájára emelte. A magas ár mellett a tulaj
donos az adatbázist csak használatra adja, s a fel
használónak nincs joga ahhoz, hogy az adatbázist 
vagy annak másolatát a tulajdonos beleegyezése 
nélkül továbbadja. Nincs lehetőség tehát arra, hogy 
a felhasználók körét akár az országon belül is lénye
gesen kiszélesíthessék. 

Az információs imperializmus veszélyeinek vi
lágméretű felismerését tükrözi, hogy az elmúlt évti
zedekben az új információs és kommunikációs vi
lágrend — szoros összefüggésben az új nemzetközi 
gazdasági rend létrehozására irányuló erőfeszítések
kel — a nemzetközi kormányközi szervezetek (első
sorban az ENSZ, az UNESCO, az el nem kötelezet
tek mozgalma és a Nemzetközi Távközlési Unió) 
ülésének egyik fő témája volt [ 2 i ] . A már említett 
MacBride-jelentés az új információs és kommuniká
ciós világrend megteremtésének útján az egyik első 
lépés volt. Tekintettel arra, hogy az informatika ma 
a gazdaság valamennyi szektorában igen fontos sze
repet játszik, az új információs és kommunikációs 
világrend igen erős szálakkal kötődik az új nemzet
közi gazdasági rendhez, azaz egymást kiegészítő jel
legűek. Ez pl. a fejlődő országok szempontjából azt 
is jelenti, hogy "...a gazdasági és politikai független
séget az információs és kommunikációs eszközök 
terén vívott függetlenségnek kell kiegészítenie" 
[22], 

És Magyarország? 

Egészen a legutóbbi időkig az információs gazda
ság elméletének, az információs szektor nagyságá
nak és specifikus jellemzőinek szentelt kutatások 
Magyarországon csak szórványosak voltak, bár az is 
igaz, hogy az információs szektorhoz tartozó egyes 
területek — pl, oktatás, tudományos kutatás és 
műszaki fejlesztés — hazai szakirodalma igen 
gazdag. Az információs szektor, i l l . az információs 
gazdaság egészével azonban csak a legutóbbi 
néhány évben kezdtek el foglalkozni a kutatók. 

Szecskö Tamás [23] szerint, aki szociológiai jel
legű megjegyzése íve! a magyar "információ
háztartás" jellemzőit kívánta megvilágítani, megle
hetősen nehéz megállapítani, hogy Magyarország 
milyen távol van az "információs társadalom" kü

lönböző statisztikai kritériumaitól. (Erre a jelenlegi 
metodika a nemzeti jövedelem kiszámítására — vé
leménye szerint — nem is alkalmas.) Ugyanakkor a 
magyar társadalom információ-háztartásának para-
doxonát következőképpen fogalmazza meg [24]: 
".. .lényege, hogy a tulajdonviszonyokban, a gazda
ság intézményrendszerében, a társadalmi struktú
rában és nem utolsósorban a hatalmi viszonyokban 
lejátszódott forradalmi változások hihetetlenül meg
növelték — és talán más minőségűvé tették — a tár
sadalom tagjainak információszükségletét. Ennek 
következtében a társadalmi információ objektíve, 
de szubjektíve is felértékelődött. A társadalom in
formációellátása ezzel szemben minden eddiginél 
akadozóbbá, ellentmondásosabbá, időszakonként 
kifejezetten diszfunkcionálíssá vált." Egyebek 
között a hiánygazdaság meglétéből is következik, 
hogy Magyarország "információs társadalom — de 
házilagos kivitelben" (kiemelés tőlem — H. P.). 
"Magyarországon jelenleg a mindennapos — egyéni 
és társadalmi — életvitelhez feltétlenül szükséges 
információjelentős részét az emberek »házilagos ki-
vitelben« állítják elő: talpalnak utána, füleseket 
gyűjtenek, híresztelési láncokba kapaszkodnak, a hi
vatalos forrásokból származó értesüléseket magán
hírekkel ütköztetik." ... " A társadalmi időalap tekin
télyes hányadát kötheti le ez a tevékenység, de ami 
ennél is kellemetlenebb: többnyire hozzájárul az 
előnyök és hátrányok kumulálódásához is" [25]. 

Ami a magyar információs szektor fejlődésének 
alakulását illeti, Szabó József és Dienes István 126] 
kutatásaik alapján megállapították, hogy fő vonalak
ban (mind a foglalkoztatottságot, mind a szektor 
eszközellátottságát tekintve) a fejlődés - igaz, idő
beli késésekkel, de — követi a fejlett ipari országok
ban megfigyelt trendeket. Az információs szektor
ban foglalkoztatottak arányának alakulása az összes 
foglalkoztatotthoz viszonyítva az Egyesült Államo
kéhoz hasonló változást mutat; ugyanakkor a szer
zők számításai kimutatták azt is, hogy a munkaerő-
struktúra egészének lemaradása az Egyesült Álla
mokéhoz viszonyítva kb. 30 évre tehető, de a 
magyar információs munkaerő-struktúra elmara
dása ennél kevesebb (20-25 év). Véleményük sze
rint itt is arról van szó, hogy "érvényesül a magyar 
fejlődés sajátos jellege". 

A népgazdaság információs teljesítményét az /. 
táblázat segítségével lehet jellemezni. 

A szerzők számításai szerint az elsődleges és má
sodlagos információgazdaság teljesítménye hazánk
ban több volt, mint a hozzáadott értékben mért 
nettó összteljesítmény 32%-a. (Ez annál is inkább je
lentős, mivel az információs tevékenység hasonló 
típusú számbavétele — a költségvetési finanszírozás 
miatt - alul van értékelve.) 
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/. láblázas 

A népgazdaság információs teljesítménye 1982-ben, 
hozzáadott értékben (milliárd Ft)* 

Megnevezés Elsőüleges Másodlagos Összes Népgazda
információs információd információs ság 
levékenység tevékenység tevékenység összesen 

Információ
gazdaság 92.5 151.4 243,9 
(az információ (12.2%) (19.9%) (32.1%) 
tevékenység 
eszközgyártás 
nélkül) 

75«,5 
Információs (100%) 
szeklor (Porai 124 145.9 2Ü9.9 
módszere (16,3%) (19,?%) (35.3%) 
szeri ni. 
esz küz gyári ássa 1) 

Forrás: 126], p. R64. 

* r e r m é k a d ó k nélkül számolt ér iék, folyó áron. (A százalékos 
arányok az információs tevékenység súlyát mulatják az összes 
többi népgazdasági tevékenységhez viszonyítva.] 

" A hazai munkaerő-állomány és a GDP elemzése 
azt mutálja, hogy az információs tevékenységek 
1980 óta a magyar gazdaságban is döntő jelentősé
gűek. Az információs foglalkozásúak képezik a 
munkaerő-állomány legszámosabb csoportját, és in
formációs tevékenységre vezethető vissza a GDP-
nek mintegy harmada. Részarányuk fokozatosan és 
az átlagot meghaladó mértékben növekszik. így az 
információgazdaság termelékenységének és piacké
pességének gépesítéssel történő növelése az egész 
nemzetgazdaság fejlődésének kulcsa" [27]. Ez — f i 
gyelembe véve az egész ipar termelékenységének 
alakulását — másfelől azt is jelenti, hogy ha nem tör
ténnek meg a "kellő időben a kellő mennyiségű" 
beruházások az információgazdaságba, az "motor 
helyei; egyre inkább a népgazdaság ballasztjává 
válik" [28], 

Információs gazdaság és polgári elméletek 

Ez az áttekintés nem vállalkozik az információs 
társadalom vagy információs gazdaság elméletének 
képviselői állal felvetett problémák széles körének 
még vázlatos elemzésére sem, csupán néhány lé
nyeges vonásukra kíván rámutatni. A polgári ideoló
gusok szerint az ipari forradalmat információs forra
dalom követi, s így olyan posztindusztriális társada
lom alakul k i , melynek jelenleg ismert legmagasabb 
fejlettségi szakaszát "információs társadalom" elne
vezéssel illetik. " A tőkés országokban az informati

ka helyzetéről és funkciójáról folytatott viták és a jö
vőbeni szerepével kapcsolatos elképzelések alapján 
arra lehet következtetni, hogy az információtudo
mány fogalmait és ismereteit a polgári ideológia fel
használja a polgári elméletek válságának leküzdésé
hez. Egyrészt azt állítják, az informatika osztályin-
differens, az osztályellentétek megszüntetéséhez 
vezet. Jóllehet bármilyen technológia még önmagá
ban is ritkán semleges, ha pedig felhasználják, még 
kevésbé. Másrészt pedig a gyakorlat egyértelműen 
azt igazolja, hogy az információtudományokat első
sorban a monopoltökések és a tőkés államhatalmi 
szervek használják. Az előbbiek a nagyobb profit ér
dekében, az utóbbiak a profitszerzéshez szükséges 
társadalmi feltételek biztosítására" [29]. A téma 
egyik szovjet értékelője, Gauzner [30] rámutat arra, 
hogy az információs szektor növekedésének egyik 
fő oka a szellemi termelés szerepének növekedése. 
Az információs szektorban foglalkoztatottak számá
nak bővülése a tudományos-technikai forradalom 
eredményeinek érvényesülését jelenti a társadalmi 
munkamegosztásban, vagyis a Marx által is jelzett, 
a közvetlen végrehajtó, valamint az ellenőrző
irányitó munka felé való arányeltolódás folyamatá
nak visszatükröződése. Bármilyen nagy is a szerepe, 
az információ önmagában nem változtathatja meg a 
társadalmi viszonyok jellegét. Az információs tevé
kenység fejlődése az adott termelő mód általános 
törvényszerűségei szerint megy végbe. 

A "látványos" kutatási eredmények, az alátá
masztást megbízhatóan igazolni látszó statisztikai 
adatok azonban még nem mindenki számára bizo
nyítják az információs szektor létének tényét. Coo
per [31] azon a véleményen van, hogy a jelenlegi 
időszakban még nem lehet egyértelműen eldönteni, 
hogy a szolgáltatói gazdaság átalakult-e információs 
gazdasággá, vagy csak a meglevő termékek és szol
gáltatások "újracímkézése" ment-e végbe. 

A könyvtárak és az információs gazdaság 

Az információs szektorra vonatkozó kritikai meg
jegyzések azonban nem változtatnak azon, hogy az 
információs szektorban mind a mai napig alapvető 
fontosságú a könyvtárak szerepe annak ellenére, 
hogy az általuk termelt érték csak bonyolult módon 
számítható ki , i l l . a pénzben kifejezett vagy mennyi
séghez kapcsolódó mérőszámaik az információs 
ágazat más alszektoraihoz viszonyítva általában 
jóval alacsonyabbak. Ugyanakkor az általuk feltárt 
információk számos magasabb hozzáadott értékű in
formációs termék szempontjából elengedhetetle
nek. Az információs gazdaság által kikényszerített 
változások miatt a könyvtárak nem maradhatnak 
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meg passzív szerepükben, hanem — más hagyomá
nyos információs iniézményekke! együtt — egyre 
aktívabb magatartást kell tanúsítaniuk. Ezt Cronin 
[32] az alábbi tényezők együttes hatásával indokolja; 
• "a (hagyományos) információs és könyvtári szol

gáltatások nem maguktól jók (bármennyire is 
szeretnők azt hinni) abban az értelemben, ahogy 
a tűzoltóság vagy az országos egészségügyi rend
szer az; 

• az információs szolgáltatások általában nem ren
delkeznek kellő tőkeellátottsággal; 

• az információs és a könyvtári szolgáltatások álta
lában kockázati tőkével sem rendelkeznek. A ha
gyományos munkakörökben foglalkoztatottak ál
talában nem tanúsítanak érdeklődési a szolgálta
tások finanszírozási kérdései iránt; 

• az esetek többségében a könyvtárak az ingyenes 
hozzáférés politikáját követik a magán- és az 
állami szektorban egyaránt. A (gyakran a »szak-
ma« lényegével ellentétesnek tartott) pénzért 
nyújtott szolgáltatások hiánya az információs 
szakembert »naivvá« teszi a költségszámítások 
szempontjából; 

• a tradicionálisan az információközvetítő szakem
berek által ellátott funkciók mind szélesebb körét 
láthatják el a felhasználók. Ez gyengíti a »szak-
ma« egyedi, nélkülözhetetlen és mással nem he
lyettesíthető jellegét; 

• az információs szolgáltatások végzői általában 
nem »híresek« az értékelés, a teljesítménymérés 
és a költség-haszon elemzés iránt tanúsított ér
deklődésükről. Ez ugyancsak a róluk alkotott ne
gatív benyomásokat erősíti." 

Az említett tényezők, i l l . az új technika fejlemé
nyei (kommunikációs technika, interaktív informá
ciós rendszerek, mesterséges intelligencia stb.) azt 
eredményezik, hogy a szakmának minőségileg új, a 
korábbaiknál jóval komplexebb feladatokat kell 
megoldania. Elképzelhető forgatókönyvnek látszik 
az, hogy a nem is túl távoli jövőben nem lesz szük
ség szakosított információs intézményekre 
"információtermelési" és "elosztási" célokból, 
mivel e funkciókat a különböző szervezetek átvállal
hatják egymástól. Belátható időn belül felbomolhat
nak a mai intézményi, szervezeti, szakmai struktú
rák, és csak azok a szakmai csoportok lesznek képe
sek megőrizni helyüket, amelyek a különböző infor
mációs csatornákat, technikai eszközöket és adatbá
zisokat az Összes lehetséges kombinációban a leg

jobban tudják kezelni. E szakmai csoportok között 
nem feltétlenül lesz helye a mai értelemben vett in
formációs szakmáknak [33]. 

Néhány összegező megállapítás 

A szakirodalom gyakorlatilag egyöntetűen foglal 
állást az információs gazdaság, i l l . az információs 
társadalom kialakulásának folyamatát bizonyító je
lenségek megléte mellett. Nem véletlen, hogy első
sorban a fejlett tőkés országok szakírói írják le leg
részletesebben ezeket a jelenségeket, hiszen a szá
mítástechnikai ipar fejlettségi szintje az információs 
tevékenységek gazdasági életbe való behatolása és 
egy sor más tényező következtében ezekben az or
szágokban tapasztalhatóak leginkább azok a tenden
ciák, amelyek a "szolgáltatói gazdaság" "informá
ciós gazdasággá" alakulására utalhatnak. Az e folya
matra vonatkozó elméleti megállapítások — mint 
láttuk — a posztindusztriális társadalom sajátossága
it leíró polgári elméletek bizonyos szempontból 
való továbbfejlesztését jelentik. Úgy tűnik, hogy az 
információs gazdaságra vonatkozó átfogó elemzés a 
szocialista országokban még csak csíráiban létezik 
az egyes alszektorokra vonatkozó elemzések v i 
szonylagos gazdagsága mellett. Igen fontos megvizs
gálni, hogy az áru- és pénzviszonyok mennyire ter
jedhetnek ki — ha úgy tetszik — az egyes népgazda
ságok "információ-háztartására", vagyis a legsürge
tőbb feladatnak az információ árujellegének tisztá
zása tűnik. Egyes kutatások rámutattak arra, hogy 
Magyarországon is mind jelentősebb szerepet tölt 
be az információt előállító, termelő, feldolgozó, ter
jesztő és értelmező ágazatok tevékenysége, s ez arra 
utal, hogy az információs szektor termelékenységé
nek növelése elengedhetetlen akár a szektorba irá
nyuló beruházások kiterjesztésével, akár a szektor 
tevékenységének mind ésszerűbb megszervezésé
vel. 

Mennyiségi mutatóit tekintve a könyvtárak és a 
hagyományos információs intézmények szerény, de 
az ágazat szempontjából nélkülözhetetlen szegmen
tumai az információs gazdaságnak. így egyfelől e 
szegmentumra is vonatkozik a műszaki fejlesztés, 
valamint a szervezés ésszerűsítésének szükség
szerűsége, másfelől - az információs szektor fejlő
désének sajátosságai, a technikai ("telematikai", 
vagyis az informatikai és a telekommunikációs tech
nika eredményeinek egyesítéséből származó) vív
mányok arra késztetik ezeket az intézményeket, 
hogy az információs gazdaság mind aktívabb részt
vevőivé váljanak. 
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HEGEDŰS Péter: Az információs gazdaság felé 

A fejlett ipari országokban egyre gyakoribbak 
azok a publikációk, amelyek az információs gazda
sággal, vagy tágabb értelemben az információs társa
dalommal mint a társadalmi-gazdasági fejlődés kö
vetkező szakaszával foglalkoznak. A statisztikai 
adatok azt bizonyítják, hogy mind a munkaerő ösz-
szetételét, mind pedig a GDP-hez való hozzájárulá
suk nagyságát tekintve az információs ágazatok 
súlya növekszik, az információs szektor egyre 
inkább a gazdaságok egyik alapvető erejévé válik. 
Egyes kutatások arra is rámutattak, hogy Magyaror-

HEGEDVS, P.: Towards the information 
economy . 

In the deveioped industrial countries there are a 
great number of publicaiions deseribing the infor
mation economy or information society in a wider 
sense, as the next stage of socialeconomic develop-
ment. Stalistical data prove ihat the weight of 
information-related branches is increasing eiiher 
relating to the composition of labour force or to 
their contributions, to GDP. The information 
sector is turning into a basic force ofthe economies. 
Certain researches showed thai the activity of the 
branches generating, producing, processing, dis-
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szagon is mind jelentősebb szerepet tölt be az infor
mációt előállító, termelő, feldolgozó, terjesztő és ér
telmező ágazatok tevékenysége,és ez megköveteli a 
szektorba irányuló beruházások növelését, a szektor 
tevékenységének mind ésszerűbb megszervezését. 

Az információs gazdaság kialakulásának folyama
tára vonatkozó polgári elméletek a posztindusztri-
ális társadalom sajátosságait leíró elméletek bizo
nyos fokú továbbfejlesztését jelentik. Az informá
ciós gazdaságra vonatkozó átfogó elemzés a szocia
lista országokban még csak csíráiban létezik az 
egyes alszektorokra vonatkozó elemzések viszony
lagos gazdagsága mellett. Egyes kutatók rámutatnak 
arra, hogy az információs szektorban foglalkoztatot
tak számának bővülése a tudományos-technikai for
radalom eredményeinek érvényesülését jelenti a tár
sadalmi munkamegosztásban, azaz olyan folyamat, 
amelyet már Marx is jelzett. 

Tekintettel arra, hogy a könyvtárak és a hasonló 
intézmények mennyiségi mutatóikat nézve szerény, 
de nélkülözhetetlen szegmentumai az információs 
szektornak, az információs gazdaság fejlődésének 
törvényszerűségei arra késztetik ezen intézménye
ket, hogy az információs gazdaság mind aktívabb 
résztvevőivé váljanak. 

* * * 

tributing and analysing information plays a more 
and more signifícant role alsó in Hungary meaning 
the requirement of increasing the investments and 
a more rational organization in this sector. 

Bourgeois theories dealing with the emergence 
of information economy might be evaluated as new 
stages of researches into the specific features i f the 
so-called post-industrial society. A comprehensive 
economic analysis of information economy in the 
socialíst countries is only in its infant state though 
economic investigations of certain subsectors ofthe 
information sector are abundant. Somé researchers 
point to the fact that the growíng proportion of em-
ployment ín information branches within totál em-
ployment illustrates the prevalence of the results of 
scientific-technical revolution in the social division 
of lahour and it is a trend which was foreseen by 
Marx as well. 

In view ofthe fact that libraries and similar insti-
tutions represent a modest, but very essential seg-
ment of the information sector as to their quantíta-
tive indices the icndencies of the development of in
formation economy are enforcing them to play a 
more and more active role in the economy as a 
whole. 

XEFEJIÍOÜI, 17.: Haecmpety UHfpopMauWHHOMy xo3nücmey 

B p a a B i r r b i x K a n H T a j i H C T H i e c x H x crpaHax Bee name n o a n -

J IHFOTCH T a x i i é n y S j i H K a u H H , Koropbie saHHMaiOTCfl midjop-

MailHORHblM X03HHCTBOM HJi i i — B 6ojiee i i m p o K O M 3Ha^e-

H H l l — HHdpopMaiWOHHblM 06lUCCTB0M, K3K CJienyiOIICHM 

3 T a n o M o 6 w e c T B e n n o - 3 K o n o M ! i i e c K o r o pa3BHTHn. 

C-TaTHCTHHecKíie naHHbic nonTBepacna ioT , M T O 3HaneHHe 

OTpac.neií HHrJ)opMaunn Bee Gojiee B03paciaeT O K C T O I K H 

3pCHHH pa604eÜ CHJlbl, T3K H Mepb l COüefiCTBHH G D P , HH-

dpopMauHOHHbifi ceKTop Bee 6curee cratiOEHTCH O U H H M m 
CHÍTOBbiX HCTOHHHKOB XOlítftCTB. HeKOTOpbte HCCJienOBaHHB 

yKa3biBaioT Ha T O , I T O H B B c m p m i 6ojiec 3HaqnTCJibHyio 

p o j i b i i r p a e r neaTenbHocTb T C X OTpacneü, KOTopbie non-

r o T a a j M a a i o T , oSparjaTHBaiOT, pacnpocTpaHJiioT HHrJpopMa-

UHio , a 3 T O T p e S y e r yBejMweHHJi KSItHTajioB J I O J K Í H U H S T O T O 

c e n r o p a H ero 6onee uejri;coo6pa3HOH o p r a m o a u H H . 

Eyp>Kya3Hbie TeopHH, Kaca rou iHec j i npotiecca d;opMHpo-

BaHHB HHtJ}opMaunoHHoro xo3aücTBa, o6o3HanatoT na-fb-

Hef imee pa3BHTne r e o p H í t , o n H C b m a i o i i i H x oco6eHHOCTit 

n o c T H H n y c r p H a n b H o r o o ö m e c T B a . 

A H a j i i i 3 H H i p o p M a u H O H H o r o x o s í w c T B a c o m r a j i H C T H i e -

C K H X CTpaH HaxoflHTCH noKa B Hava j ibHof t CTaiinn, Hapfiny 

c 6o;iee 6oraTbiM aHa j iH30M oTnejrbHbix n o n c e K T o p o B . 

HEGEDŰS, P.: In Richtung der 
Informaüonswirtschaft 

In den hochentwickelten Industrielándern er-
scheinen immer mehr Publikationen, die die Infor-
mationswirtschaft - oder in erweitertem Sinne die 
Informationsgesellschaft - als die náchste Stufe 
der gesellschaftlich-wirtschaftlichen Entwicklung 
behandeln. Die statístischen Daten beweisen, dass 
- sowohl hinsichtlich der Zusammensetzung der 
Arbeitskrafte als auch des Masses ihres Beitrages 
zur GDP - die Informationszweige immer mehr 
an Bedcutung gewinnen, und der Informationssek-
tor immer mehr zu einer grundlegenden Kraftquelle 
der Wirtschaft wird. Einige Forschungen habén 
auch darauf hingewiesen, dass auch in Ungarn die 
Tátigkeit der die Informationen zustande bringen-
den, verarbeitenden, verbreitenden und interpretie-
renden Zweige eine immer grösser Rolle spielt, was 
zwangsláufig mit einer Erhöhung der Investitionen 
in diesen Sektor und einer resonablen Organisation 
der Aktivitat dieses Sektors verbunden ist. 

Die den Entwicklungsprozess der Informations-
wirtschaft betreffenden bürgerlichen Theorien sind 
in gewissem Masse eine Weiterentwicklung der die 
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HeKOTopwe Hccj ienOBaTe/tH yKasbtBatOT Ha T O , M T O <mcjio 

saHSTbix B HHtpopMauHOHHOM ceKTOpe Bee BcopacTaeT, a 

3 T O o5o3Haqaer pocr B J O M H H A H a y x H O - T e x H H H C C K H X r roc rH-

xceHuH B o6in,ecTBeHHOM pacnpenenemtn r p y n a , T . e. Tanod 

npouecc, o KOTopoM n n c a j i ywe M K. MapKc. 

B C B H 3 H c T e M , iTO 6H6jiKOTeKit H nonoÖHbie H M y t p e * -

neHHfl cocraBJifltoT HeaaMeHKMWH cemarr H HtJtopM a U H O H -

Horo ceKTOpa, saxoHOMepHOCTb pasBHTHJi HHdpopMauH o H -

Horo xo3BftcTBa. 

* * * 

Charakteristika der postindustriellen Gesellschaft 
beschreibenden Theorien. Eine umfassende Analy-
se der Informationswirtschaft befindet sich in den 
sozialistischen Lándern erst im Keimzustand, wáh-
rend ein Reichlum an Anatysen auf dem Gebiete 
der einzelnen Subsekloren festzustellen isi. Ein-
zelne Forscher verweisen darauf, dass die Erhöhung 
der Zahl der im In formát ionssekior Bescháftigten 
zeigt, dass die Ergebnisse der wissenschaftlich-
technischen Revolution in der gesellschaftlichen 
Arbeitsteilung zur Geltung kommen, alsó ein sol-
cher Prozess ist, der bereits von Marx vorausgese-
hen wurde. 

Da die Bibliotheken und áhnlichen Institutionen 
quantitativ zwar bescheidene, aber doch unentbehr-
liche Segmente des Informationssektors darstellen, 
werden diese Institulionen durch die Gesetzmássig-
keiten der Entwicklung der Informationswirtschafi 
dazu angehalten, immer aktiver an der Entwicklung 
der Informationswirtschafi teilzunehmen. 

* * * 

i 

Amerikában elektronikus tezaurusz készül 

A Merriam-Webster cég szerkesztői és a Proximity Technology számítógépes szakem
berei angol nyelvű számítógépes szótárat ("elektronikus tezauruszt") állítanak elö. Szö
vegfeldolgozó programok készítőinek fogják árusítani, hogy ez utóbbiak integrálják a szótá
rat a helyesírási hibákat felfedező és javító, az automatikus elválasztást végző stb. 
programjaikba. 

A két vállalkozó együtt dolgozik az amerikai angol nyelv elektronikus szótárának^vala-
mint online jogi és orvosi szótáraknak az előállításán is. 

/Advanced Technology/Libraries, 13.köt. /I.sz. 1984. p.2.1 

(id. Dezső László) 
\ 

Helyesbítés 

Lapunk 1985. decemberi számába sajnálatosan több szerkesztési és sajtóhiba csúszott , köztük az alábbiak: 

p. 567. I . hasáb 2. bek.: Az ISO feloldása helyesen: International Organization forStandardization; 
p 567. 2. hasáb 2. bek. 5. sor: technológiai helyett terminológiai; 
p. 567.2. hasáb 3. bek. 5. sor: Az UNISIST zárójelben megadott fordítása tör lendő; 
p. 571. lábjegyzet: A rendező szerv elnevezése helyesen: a F ID Magyar Nemzett Bizottsága. 

A szerzők és az olvasók szíves elnézését kérjük. 

(A szerk.) 
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